
 

 

 



Χάρτης των Βαλκανίων 18ου – 19ου αιώνα. 

 
 

 
Η ΔΥΝΑΣΤΕΙΑ ΤΩΝ ΑΨΒΟΥΡΓΩΝ 

 Η πρωτεύουσα της αψβουργικής μοναρχίας ήταν 
για περίπου 6 αιώνες η Βιέννη. Μέσα στο πλαίσιο              

της οικονομικής πολιτικής της αψβουργικής 
μοναρχίας και της επιδίωξής της να διεισδύσει 

στις αγορές της Ανατολής και με την υπογραφή 
των διάφορων αυστροτουρκικών συνθηκών των 

αρχών του 18ου αιώνα δημιουργήθηκαν 
ευνοϊκότατες προϋποθέσεις για την εμπορική 
δραστηριοποίηση των ορθόδοξων βαλκάνιων 

εμπόρων στην ίδια την πρωτεύουσα του 
αυστριακού κράτους. Η αυστριακή κυβέρνηση 

χορηγώντας προνόμια και βραβεία στους 
καλύτερους εμπόρους προσέλκυε τους Έλληνες 
εμπόρους, η παρουσία των οποίων στη Βιέννη 

μαρτυρείται από το 1600 περίπου αλλά έγινε πιο 
συστηματική και δυναμική κατά το 18ο αιώνα. 

            

 

 

Ο Θυρεός. 

Έμβλημα δυναστείας 

Αψβούργων. 



 
ΙΔΡΥΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ                  

ΣΤΗ ΒΙΕΝΝΗ 

Τα αυτοκρατορικά προνόμια έδιναν                              
στους Έλληνες και βλάχους εμπόρους τη δυνατότητα        

να ενσωματωθούν οικονομικά σχηματίζοντας 
εμπορικές ενώσεις, τις λεγόμενες Κομπανίες,            

οι οποίες αποτέλεσαν τη βάση της μεταγενέστερης 
πολιτικής τους ενσωμάτωσης, εξελισσόμενες σε 

Κοινότητες (Κοινότητα Αγίου Γεωργίου - Κοινότητα 
Αγίας Τριάδας). 

ΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ: 

- Ήσαν ανεξάρτητες μεταξύ τους. 
- Είχαν το δικαίωμα αυτονομίας και αυτοδιαχείρισης 

στις εσωτερικές τους υποθέσεις 
και στην άσκηση της θρησκευτικής τους λατρείας. 
- Τα μέλη της κοινότητας συνεδρίαζαν κάθε χρόνο 

και εξέλεγαν τα διοικητικά όργανα της. 

 

 
Παραχώρηση προνομίων στους Έλληνες της Βιέννης 

 

 



ΕΜΠΟΡΙΟ 

- Κατά τον 18ο και 19ο αιώνα ορισμένοι Έλληνες 
 της βορείου Ελλάδας (Κοζάνη, Σιάτιστα, Γιάννενα, 

Λάρισα, Τύρναβο) 
 

-  Πέρασαν μέσω των χερσαίων δρόμων της 
Βουλγαρίας, Σκοπίων, Θεσσαλονίκης και Σερρών 

 σε καραβάνια στη βόρεια Βιέννη. 
 

- Εκεί αναπτύχθηκαν κυρίως στον τομέα του 
εμπορίου. Εισήγαγαν προϊόντα από τη Μακεδονία 
όπως: Γουναρικά της Καστοριάς, νήματα (κόκκινα 

και λευκά), χαλιά της Μοσχόπολης, δέρματα 
Μακεδονίας και Ανατολής, βαμβάκι Σερρών, κρόκο 
Κοζάνης, κρασί Σιάτιστας και Νάουσας, μαχαίρια 

σμυρνιώτικα, καπνό, αλάτι, πιπέρι, μπαχαρικά, 
μεταξωτές κλωστές, ρύζι και όσπρια 

 
Κατά την επιστροφή τους στις πατρίδες τους 

μετέφεραν από την κεντρική Ευρώπη: Προϊόντα 
επεξεργασμένα, ρούχα, είδη πολυτελείας, μεταξωτά 

υφάσματα, αγγεία κρυστάλλινα και πορσελάνινα, 
γυναικεία κοσμήματα, καθρέφτες με επίχρυσα 

πλαίσια κ.ά. 
 

 

 
Η οδός Griechengasse σήμερα 

 
 



ΒΙΕΝΝΗ - ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 

 
Πριν ακόμη η Ελλάδα υποδεχτεί τη χρηματιστική 
ιδέα, η ακμάζουσα ελληνική παροικία της Βιέννης 

είχε οργανώσει το πρώτο άτυπο χρηματιστήριό της, 
 που γνώρισε ιδιαίτερη άνθιση. Το άτυπο αυτό 
χρηματιστήριο ήταν το café Grec με υπεύθυνο 

 τον μεγάλο τραπεζίτη Γεώργιο Σίνα. Εκεί 
μαζεύονταν οι Έλληνες και συζητούσαν για θέματα 
οικονομικά και ασχολούνταν με τις εμπορικές τους 
συναλλαγές. Βρισκόταν δίπλα στον ναό του Αγίου 

Γεωργίου και λειτουργούσε μέχρι το 1911. 
 

 
ΕΛΛΗΝΕΣ ΤΗΣ ΒΙΕΝΝΗΣ 

ΤΟΝ 18ο - 19ο ΑΙΩΝΑ 

 
Οι Έλληνες που έφυγαν από την Ελλάδα και 

εγκαταστάθηκαν σε πόλεις άλλων χωρών 
(στο εξωτερικό) ονομάστηκαν Έλληνες 

της Διασποράς. Με τα πλούτη που απέκτησαν 
βοήθησαν τους υπόδουλους Έλληνες: 

1. Ενίσχυσαν οικονομικά τα ελληνικά σχολεία 
στις τουρκοκρατούμενες περιοχές. 

2. Κατασκεύασαν πολυτελείς κατοικίες στους τόπους 
καταγωγής τους, τα λεγόμενα αρχοντικά 

(π.χ. στη Σιάτιστα, την Καστοριά, την Κοζάνη, 
τα Ζαγοροχώρια και τα χωριά του Πηλίου). 
3. Από τους Έλληνες των παροικιών ξεκίνησε 
κατά τον 18ο αιώνα η πνευματική αναγέννηση 

του υπόδουλου έθνους. 
 

     ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΝΑΣ 

     

               

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Γεννήθηκε το 1783 στις Σέρρες. 

Τον μεγάλωσε η θεία του γιατί 

έμεινε ορφανός  από μητέρα. 

Το 1790 πήγε στη Βιέννη με τον 

πατέρα του (ολοκλήρση σπουδών-

μάθηση ξένων γλωσσών). 
 

 

 

 

 



ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ 

Σε ηλικία 20 ετών έγινε συνέταιρος του πατέρα του. 
Συνέβαλε σημαντικά στην ανάπτυξη της αυστριακής 

βιομηχανίας και του εμπορίου. 
Έγινε πασίγνωστος τραπεζίτης - ο μεγαλύτερος 

γαιοκτήμονας στην Αυστροουγγαρία. 
Το 1825, εκλέχθηκε πρώτος από τους δέκα 

διευθυντές της Εθνικής Τράπεζας της Αυστρίας 
(διατήρηση αξιώματος - 25 χρόνια) 

 και πρόεδρος εμπόρων τα Αυστρίας. 
Έγινε επικεφαλής του «Χρηματιστικού Καφενείου 

Café Grec», του πρώτου δηλαδή άτυπου 
χρηματιστηρίου που είχε οργανώσει η ελληνική 

κοινότητα για να διαχειρίζεται τα οικονομικά θέματα 
και τις εμπορικές συναλλαγές της. 

 
 

ΕΡΓΟ 
 

Κατείχε τα νηματουργεία της Κάτω Αυστρίας        
και το εργοστάσιο χαρτοποιίας. 

Ανέλαβε την κατασκευή του σιδηροδρομικού δικτύου 
και παρόλο την αδυναμία ολοκλήρωσης της, 

 θεωρείται πατέρας των σιδηροδρόμων 
 της Αυστροουγγαρίας και των Βαλκανίων. 

Ήταν ο ιδρυτής της πρώτης ατμοπλοϊκής Εταιρείας 
 του Δουνάβεως. 

Πραγματοποίησε την κατασκευή της περίφημης 
κρεμαστής γέφυρας της Βουδαπέστης (1840-1849). 

Έδωσε χρήματα για την κατασκευή 
 του Πολυτεχνείου της Βιέννης. 

Το 1833, ορίστηκε από τον Όθωνα πρόξενος 
Ελλάδας στη Βιέννη, μέχρι και το θάνατο του. 
Ενίσχυσε οικονομικά την ελληνική παροικία 

 της Βιέννης και τη Μοσχόπολη, 
 τόπο καταγωγής της οικογένειας του. 

Ενίσχυσε οικονομικά ελληνικά πνευματικά 
 και φιλανθρωπικά ιδρύματα. 

Η μεγαλύτερη του προσφορά ήταν η ίδρυση 
 του Αστεροσκοπείου της Αθήνας. Τιμήθηκε με  
το μεγαλόσταυρο του Τάγματος του Σωτήρος. 



 

 

Το εργοστάσιο χαρτοποιίας στην Κάτω Αυστρία  

 
      

 
Το Αστεροσκοπίο Αθηνών. Σχέδιο του Th. Hansen, 1842 

 

 

 

 
Το μέγαρο Σίνα μετά την αποκατάστασή του.                                                

Σχέδιο του Th. Hansen, 1858 



                          
Σημερινή όψη Κρεμαστής Γέφυρας της Βουδαπέστης 

 
ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΔΟΥΜΠΑΣ 

 

                                
καταφυγή του στις Σέρρες μαζί με τον πατέρα και τα αδέρφια 

του, εξαιτίας πάλι των τουρκαλβανικών διωγμών.                                                                                            

1815, άφιξη στη Βιέννη  μέσω καραβανιού και εύρεση εργασίας 

στην εμπορική επιχείρηση του Μιχαήλ Κούρτη. 

ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ 
 

1817, οργάνωση του εμπορικού οίκου «Αυτάδελφοι 
Μιχαήλ Δούμπα», που εμπορευόταν βαμβάκι μαζί  

με τα αδέρφια του. (Αναδείχθηκε σε έναν από 
 τους σημαντικότερους από τους εκατό περίπου 
ελληνικούς οίκους στη Βιέννη). Ήταν πρόεδρος 
 της ελληνορθόδοξης κοινότητας της Βιέννης. 

Μεγάλη οικονομική συμβολή στη Φιλική Εταιρεία 
κατά την ελληνική επανάσταση (σε βαθμό που 

χρεοκόπησε). Απέκτησε από την καισαροβασιλική 
μοναρχία των Αψβούργων τον τίτλο του βαρόνου 

(όταν ξαναέγινε οικονομικά ισχυρός). 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Καταγωγή  οικογένειας Δούμπα : 

Μοσχόπολη Β. Ηπείρου.                         

1770, καταφυγή στο ορεινό χωριό 

Βλάστη στην Κοζάνη λόγω επίθεσης 

Αλβανών.                                                

1794, γέννηση Σ.Δουμπά στη Βλάστη - 

 

 

 



ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ 
 

Συνεισφορά στην εκπαίδευση (προγράμματα  
υποτροφιών-δωρεές σε σχολεία). 
Χρηματοδότηση για την ίδρυση 

 του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
 και της Εθνικής Βιβλιοθήκης. 

Δώρισε τους κρυστάλλινους πολυελαίους που 
 λαμπρύνουν ως σήμερα τον Πατριαρχικό Ναό 

 του Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι. 
Το όνομα του, καθώς και του γιου του Νικόλαου 
 Δούμπα, είναι χαραγμένα σε μαρμάρινη πλάκα 

 των Ευεργετών του Πανεπιστημίου Αθηνών 
 στα Προπύλαιά του ως σήμερα. 

 

 

 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 

 

 

Εθνική Βιβλιοθήκη 



ΑΔΕΛΦΟΙ ΠΟΥΛΙΟΥ 
 

 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 1786, εγκατάσταση των δύο αδερφών στη Βιέννη 

και απόκτηση αυστριακής υπηκοότητας. 

 1790, ενασχόληση τους με την τυπογραφία 

και την έκδοση βιβλίων. 

 Εργάστηκαν πρώτη φορά ως τυπογράφοι 

στο τυπογραφείου του Μπαουμάιστερ. 

Δύο χρόνια μετά ανέλαβαν τη διεύθυνση του. 

 Μέσα σε 6 χρόνια τύπωσαν 56 ελληνικά βιβλία                     

με το όνομα Μπαουμάιστερ ενώ αργότερα 

με την εκδοτική ένδειξη Παρά Μαρκίδες Πούλιο 

ή Παρά τοις αυταδέλφοις  Μαρκίδες Πούλιου. 

 Συνεργασία με τον Ρήγα Φεραίο.  

Εκείνοι τύπωσαν τα έργα του: 

Σχολείον των ντελικάτων εραστών, 

το επαναστατικό έργο του Ρήγα που περιείχε 

την Επαναστατική προκήρυξη, Δίκαια 

του Ανθρώπου και τον Θούριο. Επίσης, ανέλαβαν 

 την κεντρική πώληση και τη διακίνηση των χαρτών 

 του Ρήγα. Η συνεργασία αυτή επέφερε το κλείσιμο 

 του τυπογραφείου και τη δίωξη τους από τις αρχές. 

 Ο Γεώργιος πήρε άσυλο στη Γαλλία όπου 
και απεβίωσε το 1830, ενώ ο Πούλιος πολέμησε 

μαζί με το  Ναπολέοντα και κατέληξε στη Βενετία 

για να συνεχίσει το εκδοτικό του έργο και επεδίωξε                                                                                               

να εκδώσει εφημερίδα στην Ιόνιο Πολιτεία. 
 



 
Βιέννη,  «...το εργαστήριον της νέας των Γραικών 

φιλολογίας». 
 

Στην αυστριακή πρωτεύουσα λειτούργησαν 
τυπογραφεία ελληνικής και αυστριακής ιδιοκτησίας 

που προώθησαν ποσοτικά αλλά και ποιοτικά 
 την ελληνική βιβλιοπαραγωγή. Σ΄αυτά τυπώθηκαν 

 και τα ελληνικά δημοσιογραφικά φύλλα 
 της προεπαναστατικής περιόδου. 

 Δεν είναι λοιπόν τυχαίο που ο Κοραής  
ονόμασε τη Βιέννη «...το εργαστήριον 
 της νέας των Γραικών φιλολογίας». 

 
 
 

 

 



ΡΗΓΑΣ ΦΕΡΡΑΙΟΣ - ΒΕΛΕΣΤΙΝΛΗΣ 

 

 
 

 
 

 

Τα πρώτα βιβλία του Ρήγα στη Βιέννη 
 

     



2η Περίοδος της εκδοτικής δραστηριότητας του 
Ρήγα στη Βιέννη 1796-1797 

 

 

           

 

Η  χάρτα του Ρήγα 

 

Ο επαναστατικός στόχος της Χάρτας της Ελλάδας πρόβαλλε 

ανάγλυφος στην αλληγορική παράσταση που κοσμούσε              

το εξώφυλλό της. Ο Ηρακλής με υψωμένο το ρόπαλο συμβόλιζε 

την ελληνική ανδρεία ενώ ο διπλός πέλεκυς της Αμαζόνας 

παρίστανε την ασιατική ισχύ.   

 
Προφανώς οι αυστριακές Αρχές, έχοντας την έμμονη 
ιδέα της γαλλικής απειλής, φοβήθηκαν ότι πίσω από 
τις δραστηριότητες του Ρήγα κρυβόταν μια τεράστια 

συνωμοσία, γι’ αυτό και συνελήφθη. 

Χαλκογραφία του 

Μ. Αλεξάνδρου. 

Εξεδόθη παρά του 

Ρήγα Βελενστινλή 

Θετταλού χάριν 

των Ελλήνων και 

φιλελλήνων 1797. 



 

ΘΟΥΡΙΟΣ 

Ὡς πότε παλληκάρια, θὰ ζοῦμε στά στενά,  

μονάχοι σὰν λιοντάρια, στές ῥάχες στά βουνά; 

Κάλλιο εἶναι μιᾶς ὥρας ἐλεύθερη ζωή,  

παρὰ σαράντα χρόνους, σκλαβιὰ καὶ φυλακή. 

 

Σπηλιές νά κατοικοῦμε, νά βλέπουμε κλαδιά,  

νά φεύγωμ’ ἀπ’ τὸν κόσμο, γιά τὴν πικρὴ σκλαβιά; 

Κάλλιο εἶναι μιᾶς ὥρας ἐλεύθερη ζωή,  

παρὰ σαράντα χρόνους, σκλαβιὰ καὶ φυλακή. 

 

Νά χάνωμεν ἀδέλφια, πατρίδα καὶ γονεῖς,  

τοὺς φίλους, τὰ παιδιὰ μας, κι ὅλους τοὺς συγγενεῖς; 

Κάλλιο εἶναι μιᾶς ὥρας ἐλεύθερη ζωή,  

παρὰ σαράντα χρόνους, σκλαβιὰ καὶ φυλακή. 

 

 

       

Το σπίτι του Ρήγα στη Βιέννη 

 

 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

Υπεύθυνοι έκδοσης: 

Αγιοβλασίτη Αδαμαντία – Φιλόλογος 

Καραγγελής Κωνσταντίνος – Μαθηματικός 

Ομάδα μαθητών του 8ου Γυμνασίου Γλυφάδας 

Καλλιτεχνική επιμέλεια: Ντινιακού Ευγενία - Εικαστικός 

Επίλογος 
 

Αν για τους προηγούμενους αιώνες 
 οι λόγιοι του Βυζαντίου υπήρξαν 
 οι φορείς της μεταλαμπάδευσης 

 του Βυζαντινού πολιτισμού στη Βενετία, 
 κατά το 19ο αιώνα στη Βιέννη 
μεταλαμπαδεύτηκαν οι ιδέες 

 του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού 
 στο υπόδουλο Γένος μέσω των λογίων 

 και των εμπόρων. 

 





 


